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CONCEJO MUNICIPAL DE BUCARAMANGA 

SALÓN CENTRAL DE SESIONES ‘‘LUIS CARLOS GALÁN SARMIENTO’’ 

ACTA No.002 CORRESPONDIENTE A LA PLENARIA DEL MARTES 25 DE 

FEBRERO DEL 2025 HORA DE INICIO 9:36 A.M.                                

Sesión presencial 

PERIODO DE SESIONES EXTRAORDINARIAS DE 2025 

MESA DIRECTIVA DEL CONCEJO MUNICIPAL 

 

Presidente 

LUIS FERNANDO CASTAÑEDA PRADILLA 

 

 

HONORABLES CONCEJALES CON VOZ Y VOTO 

Asistentes a la Plenaria 

LUIS EDUARDO ÁVILA CASTELBLANCO 

LUIS FERNANDO CASTAÑEDA PRADILLA 

ANDRES FELIPE DIAZ AREVALO 

JORGE EDGAR FLOREZ HERRERA 

DANIELA TORRES ZARATE 

PRESIDENTE: sírvase por favor por favor dar comienzo y lectura 

al orden del día. 

SECRETARIA: Muy buenos días señor presidente, honorables 

concejales un saludo muy especial a los funcionarios de la 

Administración Municipal sean todos bienvenidos a esta sesión 

de comisión especial para la equidad de la mujer señor 

presidente siendo las 9:36 de la mañana primer llamado a lista. 

Luis Eduardo Ávila Castelblanco. 

INTERVENCION DEL H.C LUIS EDUARDO ÁVILA CASTELBLANCO: Buenos 

días para usted señora secretaria, para los honorables 

concejales que hacen parte de la comisión primera señor 

presidente, funcionarios de la Administración presente. 

SECRETARIA: Luis Fernando Castañeda Pradilla. 

  

INTERVENCION DEL H.C LUIS FERNANDO CASTAÑEDA PRADILLA: presente 

secretaria. 

 

SECRETARIA:  Andrés Felipe Díaz Arévalo. 

 

INTERVENCION DEL H.C ANDRÉS FELIPE DÍAZ ARÉVALO: No respondió 

el llamado a lista. 
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SECRETARIA: Jorge Edgar Florez Herrera. 

INTERVENCION DEL H.C JORGE EDGAR FLOREZ HERRERA: presente 

señora secretaria. 

SECRETARIA: Daniela Torres Zárate. 

INTERVENCION DE LA H.C DANIELA TORRES ZARATE: no respondió el 

llamado a lista. 

SECRETARIA:  Señor presidente le informo que este llamado a 

lista ha contestado tres honorables concejales existiendo 

quórum decisorio y de liberatorio en la comisión. 

PRESIDENTE: perfecto muchas gracias un agradecimiento especial 

concejales Luis Ávila Castelblanco partido Cambio Radical, 

Jorge Florez pacto histórico y por supuesto estamos en espera 

de la honorable concejal Daniela Torres del partido verde, por 

la presencia hoy a la comisión continuamos con el orden del 

día secretaria. 

SECRETARIA: señor presidente orden del día: 

Primero:  Llamado a lista y verificación del quorum. 

Segundo:  Lectura, discusión y aprobación del orden del día. 

Tercero:  Tema atención en el Centro Integral de la mujer a 

cargo de la doctora Anggy Karina cuadros Cruz asesora del 

despacho en temas de mujer. 

Cuarto:  Lectura de documentos y comunicaciones. 

Quinto: proposiciones y asuntos varios. Bucaramanga 25 de 

febrero del 2025 hora 9 de la mañana lugar salón de plenarias 

Luis Carlos galán Sarmiento del Concejo Municipal de 

Bucaramanga, firma el presidente honorable concejal Luis 

Fernando Castañeda Pradilla y la subsecretaria Silvia Juliana 

Lizarazo Aceros, señor presidente ha sido leído el orden del 

día para su consideración y aprobación. 

PRESIDENTE: perfecto secretaria agradecimiento a usted Silvia 

Juliana por su compromiso permanente con la comisión especial 

de la mujer y pongo en consideración el orden del día está en 

discusión. 

SECRETARIA: señor presidente ha sido aprobado el orden del día. 

PRESIDENTE: perfecto muchas gracias continuamos. 

SECRETARIA: tercero tema atención en el Centro Integral de la 

mujer a cargo de la doctora Anggy Karina Cuadros Cruz asesora 

del despacho en temas de mujer. 

PRESIDENTE: Muchas gracias quiero antes de darle la palabra a 

la doctora Anggy Karina cuadros Cruz asesora de despacho en 

temas de mujer, agradecerle al doctor Iván Torres secretario 

de desarrollo social por su presencia y compromiso siempre con 

esta comisión, agradecerle también a los funcionarios que están 

presentes, la doctora Hilda del Pilar Farelo líder del programa 

mujer y género de la Secretaría de Desarrollo Social, al equipo 

de del componente mujer y género que labora en el centro 

integral de la mujer que viene desarrollando un excelente 

trabajo Mónica Sánchez, Diana Valcárcel,  Carolina Vasco y 

Vanesa Trujillo un agradecimiento muy especial para ustedes 
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por la compañía hoy a la comisión especial de la mujer, así de 

que doctora Anggy vamos con usted para que nos cuente sobre 

todo el tema de la atención en el Centro Integral de la mujer 

que se está eh contenido hoy en el orden del día, Muy buenos 

días tiene usted el uso de la palabra. 

INTERVENCION DE LA DRA. ANGGY KARINA CUADROS CRUZ ASESORA DE 

DESPACHO: Bueno muy bien muy buenos días para todos concejales 

aquí presentes secretario de desarrollo y demás integrantes 

del programa de mujer  equidad de género de la alcaldía de 

Bucaramanga eh agradezco nuevamente la oportunidad de brindar  

estos espacios tan importantes para mostrar los grandes logros 

que tiene la alcaldía de Bucaramanga junto con nuestro alcalde 

Jaime Andrés Beltrán y nuestra gestora social Paula Ramírez 

queremos presentarles a ustedes eh este lugar tan importante y 

por eso conmigo traigo todo el equipo de trabajo de la 

secretaría de desarrollo social de los cuales venimos a 

hablarles del centro eh integral de la mujer donde ofrece una 

serie de servicios importantes a nuestras mujeres del municipio 

de Bucaramanga en donde tenemos un equipo de trabajo  compuesto 

por trabajadores sociales, psicólogos, especialistas en el área 

de familia, también jurídicos que se encargan día a día de 

brindarle la atención a las mujeres víctimas de la violencia y 

a nuestra población sexualmente diversa por eso conmigo pues 

traigo todo el equipo de trabajo junto con el Secretario de 

Desarrollo Social para contar acerca de todas esas asesorías 

tensiones psicológicas en donde brindamos apoyo emocional 

terapias para las mujeres en situación de vulnerabilidad, 

violencia de género crisis, custodia todo el tema relacionado 

a atención a víctimas, aquí también articulamos varias acciones 

de atención inmediata con Patrulla púrpura, Policía Nacional, 

comisarías de familia también encontramos capacitaciones en 

torno al desarrollo económico de nuestras mujeres en donde 

también tenemos una variedad de talleres cursos, 

emprendimientos, habilidades laborales, educación financiera 

salud sexual y reproductiva y todo también relacionado con la 

prevención y atención de violencias de género en donde vamos 

también casa a casa a realizar las diferentes atenciones de 

programas de protección contamos también con un programa en 

convenio con desarrollo social de alojamiento temporal para 

nuestras mujeres Víctimas de la violencia campaña de 

concientización, educación eh en diferentes eh actividades para 

nuestras mujeres y espacios de apoyo y contención y de ayuda 

estos servicios, pues bueno son los que se brindan en el centro 

integral de la mujer en donde pues queremos que todos ustedes 

conozcan este lugar porque desafortunadamente muchas mujeres 

no conocen muchas mujeres de del municipio de Bucaramanga no 

conocen este lugar tan importante al mismo tiempo nuestra 

población sexualmente diversa y que mejor que estos espacios 

para que ustedes conozcan y sepan muy bien que esto es un lugar 

seguro en donde le brindamos todos estos servicios a nuestras 

mujeres y población sexualmente diversa, al mismo tiempo 

también estos programas también le abren las puertas a los 

hombres en atención psicológica y jurídica de los cuales pues 

bueno el centro integral de la mujer de la alcaldía de 

Bucaramanga, es un espacio para brindar estos servicios y el 

programa de Mujer Equidad y Género de Secretaría de Desarrollo 

Social tiene una serie de actividades que quiero que ellos 

presenten en cabeza Pues de secretario de desarrollo social 
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que se encuentra con nosotros para que les cuenten 

detalladamente qué es lo que hace este lugar qué es lo que 

brinda ese lugar y sepamos todos que la alcaldía de Bucaramanga 

está muy comprometido con nuestras mujeres eh aquí en el 

municipio de Bucaramanga entonces quiero darles la  palabra al 

secretario de desarrollo social frente a todos estos programas 

procesos y demás. 

PRESIDENTE: Perfecto doctora Anggy muchas gracias, nos complace 

Dr. Iván Torres secretario de Desarrollo Social tenerlo aquí 

en la comisión especial de la mujer que nos va a contar eh 

datos y trabajo interesantes sobre este tema que estamos 

tratando en el día de hoy doctor Iván buen día. 

INTERVENCION DEL DR. IVAN TORRES SECRETARIO DE DESARROLLO 

SOCIAL: Un buen día para todos los honorables concejales y para 

todos los que nos acompañan en las diferentes plataformas, me 

acompaña el equipo todo el equipo que trabaja incansablemente 

por este componente desde la asesora en materia de mujer la 

coordinadora y todo su equipo que a diario presta también un 

servicio importante  del Centro Integral de la Mujer, ahora 

resulta importante este espacio concejal porque se nos acerca 

el Día Internacional de la mujer una celebración bien 

importante que queremos aprovechar para precisamente desplegar 

una concientización frente a todas las situaciones difíciles 

que viven las mujeres por eso desde el centro integral de la 

mujer hacemos una oferta en  tres frentes uno prevención de 

las violencias otro mejorar la Salud Mental de ellas y tercero 

fortalecer la autonomía económica porque recordemos que la 

dependencia económica es uno de los factores que les  hacen 

vulnerables frente a sus parejas o frente a sus entornos o 

redes de apoyo por favor me regalan la siguiente diapositiva, 

aquí vamos a ver rápidamente un pequeño resumen de todo lo que 

hemos hecho desde el centro integral de la mujer y de todo lo 

que se viene en los próximos en el próximo mes especialmente 

dentro de la celebración de del día de la mujer la siguiente 

por favor. Ya lo había mencionado la asesora el centro integral 

de la mujer es un lugar seguro para atender no solo a las 

mujeres sino también a la población LGTBIQ+ a la población 

sexualmente diversa allí hacemos atención y orientación 

psicológica, me regalan la siguiente por favor hacemos asesoría 

y atención especializada a mujeres víctimas de violencia 

basadas en género y capacitamos en temas de equidad de género 

y prevención de violencias, además hacemos orientación atención 

con primeros auxilios psicológicos a mujeres y población 

sexualmente diversa frente a las violencias basadas en  género, 

aquí voy a hacer hincapié en la línea de WhatsApp que está 

habilitada para poder acompañarles y activar cualquier ruta de 

atención que es la 312 6740066 ahí al final de esta diapositiva 

la encuentran siguiente diapositiva estamos ofreciendo desde 

allí formación y capacitación ya lo había mencionado allí 

inicia la atención de los casos reportados a través del código 

Rosa mecanismo de articulación para la atención de violencias 

basadas en género en el momento, en este momento la Secretaría 

de Desarrollo Social la secretaría técnica de la mesa de 

articulación precisamente, para atender todos estos casos de 

violencia y esto también resulta importante allí estamos 

acompañando a parejas que también tienen problemas eh problemas 

de algún tipo y la administración está comprometida también 

con proteger la familia por eso desde el acompañamiento de 
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asesoría psicológica a las parejas esperamos ayudar en la 

resolución de conflictos. Hacemos orientación y 

redireccionamiento entidades de protección según el caso 

particular porque en todos los casos no podemos actuar Así que 

según el caso remitimos a Fiscalía, Comisaría de familia y 

ICBF, a las IPS o EPS y estamos trabajando en la reconstrucción 

de las nuevas masculinidades para el buen vivir, yo siempre he 

mencionado en cada espacio que me dan la oportunidad que los 

violentadores son los que debemos intervenir concejal y por lo 

tanto se vienen varias estrategias en materia de nuevas 

masculinidades, por último hacemos formal formación no formal 

en liderazgo político, social ,comunitario y en derechos 

humanos para las mujeres en la siguiente en la siguiente 

diapositiva encontramos más o menos como es la dinámica hacemos 

una asignación de cita se surte la atención jurídica y 

redirección como ya lo mencioné cuando haya lugar, en la 

siguiente diapositiva encontramos un marco jurídico igual lo 

vamos a dejar a disposición de la comisión nos da soporte para 

actuar y en la siguiente diapositiva encontramos las cuatro 

estrategias que le permiten a las mujeres fortalecerse 

empoderarse y cada día enfrentar sus proyectos de vida de la 

mejor forma en la primera encontramos la red de mujeres 

emprendedoras allí hacemos una serie de articulación, les 

estamos facilitando espacios para que tengan sus ferias y 

puedan así crear su marca y cada día ser más independientes 

económicamente, tenemos capacitación y formación en 

articulación con el SENA y otras entidades educativas el año 

pasado pudimos hacer varias alianzas con universidades tenemos 

articulación con la banca IMEBU que les facilita también como 

el recurso para poder lanzar sus emprendimientos y poder tener 

apalancamiento y por último las ferias de empleo, voy de una 

vez a hacerles una gran invitación porque el 5 de marzo en el 

mismo Centro Integral de la Mujer vamos a llevar a cabo una 

gran feria de empleabilidad concejal ya tenemos al instituto 

municipal de empleo y fomento empresarial IMEBU como aliado el 

SENA la agencia pública de empleo y recientemente la policía 

también nos pidió tener el espacio para poder hacer la oferta 

laboral que ellos tienen allí tenemos una serie de cosas 

innovadoras como el hecho de que las mujeres pueden prestar el 

servicio él pueden prestar servicio sin ser bachilleres 

concejal eso resulta bien y a ellos les  reconocen el 75%  de 

un salario mínimo porque les cubren alimentación y hospedaje 

entonces eso casi que termina siendo más más que eh en especie 

más que un salario mínimo, entonces desde allí queremos 

visibilizar todas las oportunidades en materia laboral que 

tienen las mujeres en Bucaramanga, seguiremos trabajando 

fuertemente para que no solo ellas fortalezcan ciertas 

competencias sino también la administración les pueda conectar 

con las diferentes instituciones para que tengan para que 

tengan mejor bienestar, en cuanto a los resultados voy a 

mencionarles rápidamente todas las personas atendidas en 

materia psicológica se hicieron 310 atenciones en lo corrido 

del año 2024, 138 atenciones jurídicas, se hicieron 446 

atenciones a través de la línea Rosa que fue la línea de 

WhatsApp que les mencioné hace unos minutos para un total de 

894 atenciones, es decir 894 personas atendidas desde el Centro 

Integral de la Mujer, en cuanto a las campañas de prevención 

vimos a la gestora social, vimos a la asesora muy comprometidas 

en este sentido visibilizando en centros comerciales y en todos 
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los espacios que nos permitieron la señal de auxilio amiga date 

cuenta fue otra de las estrategias que llevamos a los barrios 

también a través de nuestras ferias de  nos vemos en el barrio 

Amigo date cuenta que fue también la vinculación desde amiga 

date cuenta al hombre que históricamente es el violentador y 

finalmente se llevó a cabo un diplomado con la UCC en derechos 

humanos género y nuevas masculinidades. Allí se graduaron 87 

personas, en la siguiente tenemos un discriminado con el total 

de las actividades orientadas a la prevención y continuando 

vemos aquí los beneficiarios o imágenes de los beneficiarios 

de los diferentes talleres ocupacionales en total fueron 544 

personas concejal en los dos ciclos del año 2024 en el ciclo 1 

de enero a junio se beneficiaron 270 estudiantes certificamos 

a estas personas en junio y asimismo en noviembre certificamos 

274 personas más un total de 544 personas que se prepararon en 

más de 20 talleres ofrecidos en desde el centro integral de la 

mujer me regalan la siguiente diapositiva, aquí vamos a 

encontrar las diferentes áreas en las que ellos se pueden 

formar desde bolsos tejidos en crochet, hasta chocolatería así 

que para nosotros, así que para nosotros con gran satisfacción 

siempre para nosotros resulta en gran satisfacción contar 

contarles esto.  Asimismo, ya el ciclo uno del año 2025 me 

informa aquí ah sí aquí ya lo encontré 469 personas en este 

momento es decir que si ustedes comparan con el primer ciclo 

del año 2024 casi que doblamos la cantidad de personas 

inscritas entonces por eso hablo de la alegría que representa 

poder tener este espacio para contarles, aquí encontramos la 

imagen o la pieza gráfica que hemos estado difundiendo ya para 

que las mujeres que están buscando oportunidades laborales se 

acerquen al CIM el próximo 5 de marzo y les adelanté un poco 

también del día internacional de la mujer esta conmemoración 

la llevaremos a cabo también con una oferta en territorio en 

la comuna 8 estaremos puntualmente en el barrio canelos nos 

estará acompañando la Foscal con una oferta en salud muy amplia 

así que agradecemos también a los concejales nos ayuden a 

difundir esto y podamos impactar de la mejor manera, no solo 

la comuna ocho que lleguen todas las mujeres que consideren 

que pueden verse beneficiadas, asimismo estará ahí la  alcaldía 

haciendo oferta institucional, socializando las campañas para 

que las mujeres también que sientan que están siendo víctimas 

de violencia puedan activar las rutas y podamos nosotros evitar 

que sigan sucediendo que sigan creciendo las tasas de violencia 

intrafamiliar en Bucaramanga, termino contándoles que el día 

sábado el día sábado pasado el fin de semana pasado lanzamos 

con el señor alcalde una campaña de sensibilización concejal 

donde estamos llamando a todos a la reflexión porque reducir 

las tasas de violencia intrafamiliar no es una responsabilidad 

solo de la administración, del Concejo, de las comisarías es 

un tema de porque desde nuestra familia hacemos mucho entonces 

estábamos abordando los bumangueses concejal Oscar diciéndoles 

tu familia es el corazón de Bucaramanga y si cuidas de ella 

vas a vas a hacer ya mucho por Bucaramanga así que todos debemos 

unirnos también para desde nuestra casa contribuir con hacer 

Bucaramanga bonita y segura y seguiremos en esta en esta en 

este propósito, ese fue el sábado pasado hicimos un despliegue 

sobre toda la carrera 27 fue  una primera etapa pero vamos a 

llegar a los barrios con mayor incidencia de violencia 

intrafamiliar y se nos vienen unas escuelas de familia donde 

por supuesto las  mujeres resultan medulares o un eje 
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fundamental en esa construcción no solo de familia sino también 

de ciudad muchas gracias muchas. 

PRESIDENTE: gracias Dr. Iván Torres secretario de desarrollo 

social, registramos la presencia de la honorable concejal 

Daniela Torres partido verde buen día concejal. 

INTERVENCION DE LA H.C DANIELA TORRES ZARATE: Gracias 

presidente, gracias por esperarme realmente hoy es la segunda 

sesión de la comisión de la mujer usted en la presidencia 

agradezco que le dé celeridad a estos temas, que le dé 

importancia sus temas de alta relevancia en materia de mujer y 

bueno me gustaría hoy hablar un poco sobre temas de Centro 

Integral de la Mujer si me lo permite. 

PRESIDENTE: Muchas gracias honorable concejal Daniela Torres 

Siempre será un honor y orgullo que usted forme parte no solo 

del Concejo de Bucaramanga sino de la comisión especial de la 

mujer, vamos a darle la participación a los honorables 

concejales que hoy nos acompañan luego de haber escuchado a la 

doctora Anggy, el doctor Iván sobre estos temas tan importantes 

que se vienen realizando desde el gobierno de Jaime Andrés 

Beltrán por supuesto desde la presidencia debo dejar constancia 

de ese esfuerzo enorme que ha venido haciendo el gobierno de 

Jaime Andrés y con todos sus funcionarios para defender no solo 

los derechos de las mujeres sino por supuesto trabajar 

intensamente en favor de esta población, tan importante como 

son las mujeres de nuestra ciudad de bucaramanga y nuestro 

departamento así de que concejales vamos a darles el uso de la 

palabra concejal Luis Ávila usted tiene el uso de la palabra 

para que nos dé su  concepto sobre lo que hoy está realizando 

la comisión, además quiero registrar la presencia del concejal 

Oscar Díaz, concejal, Oscar Díaz partido Conservador no hace 

parte de la comisión pero nos agrada mucho que esté muy 

pendiente usted que también es defensor de las mujeres de 

nuestro departamento concejal Luis Ávila partido cambio radical 

tiene el uso de la palabra. 

INTERVENCION DEL H.C LUIS EDUARDO AVILA CASTELBLANCO: 

presidente muchas gracias por el uso de la palabra un cordial 

saludo para usted, para los funcionarios de la administración 

hemos estado muy atentos a la participación de cada uno de los 

funcionarios y para mí es muy importante que nosotros en esta 

comisión que ha venido realizando un trabajo continuo cada mes 

y quiero aplaudirle a usted presidente por esa convocatoria 

que venimos realizando, es buscar cómo nosotros desde el 

concejo de Bucaramanga podemos apoyar a la administración para 

que el proceso de o el fin de esta comisión le dé las garantías 

a la mujer nosotros hace muchos años concejal Chumi y usted 

hacía parte también de la comisión junto a mí fuimos invitados 

a la Casa a la Mujer ahí al lado del centro de salud del Rosario 

a hoy no nos han vuelto a invitar y sería muy importante 

quisiera presentarles a ustedes hoy en la comisión de que nos 

lleven porque acá acaban de hacernos ustedes una exposición 

muy importante de lo que vienen realizando en la casa de la 

mujer, pero sí sería importante que nosotros fuéramos y 

estuviéramos viendo de pronto la operativo de un día común y 

corriente no que de pronto sea digamos en la preparación o algo 

sino simplemente ver cómo es este proceso y que nosotros 

podamos llegar incluso a hablar con las mismas mujeres y todo, 
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el secretario de desarrollo social hablaba algo del tema del 

compromiso de parte de la secretaría y eso es importante 

generar esos recursos esas opciones esas oportunidades que 

nosotros podemos brindarle a estas mujeres que de pronto sí o 

sí necesitan una alternativa y un apoyo de vida voy a poner un 

ejemplo anoche viendo el e noticiero del Canal TRO hay una 

mujer sí, es de es extranjera tiene su bebé pero a ella se le 

murió el esposo y está pidiendo apoyo, auxilio porque no tiene 

cómo sostener sus dos bebés uno de brazos y otro un niño un 

poco más grande y que realmente el día a día de ella es salir 

y buscarse 30,000 pesos para poder estar viviendo en esa 

habitación que está y poder conseguirle algo de alimentación a 

sus bebés, el bebé está tomando leche de fórmula, porque ahí 

se ve la en la imagen de  que le hacen ese mapeo que hacen en 

la en la entrevista y nosotros sabemos cuánto puede costar un 

tarro de leche entonces, pero qué pasa es ahí donde de pronto 

esta señora sale y el  TRO sale a decir que apoyarla y todo 

pero hay la desinformación que no tienen el  conducto o el 

canal de cómo llegarle a la administración para buscar un apoyo 

de esto, entonces no sé cuáles son las condiciones de la señora 

pues identifico que es extranjera por el por el léxico que 

tenía pero sí son cosas que nosotros podemos llegar y generar 

unos espacios y que sé que la señora se estaba hospedando en 

unas habitaciones de acá del centro de la ciudad, entonces es 

ahí como nosotros podemos nosotros aportar y que la comisión 

de la mujer como en cabeza del presidente Chumi Castañeda pues 

podamos generar Estos espacios Gracias presidente por el uso 

de la palabra. 

PRESIDENTE: muchas gracias concejal Luis Ávila Castelblanco 

partido Cambio Radical estamos en el uso de la palabra de los 

honorables concejales, concejala Daniela Torres bienvenida, 

buen día tiene el uso de la palabra. 

INTERVENCION DE LA H.C DANIELA TORRES ZARATE: Gracias 

presidente gracias a los compañeros que hacen parte de esta 

comisión tan importante un saludo muy especial a la 

administración municipal,  a las personas que hoy representan 

la oficina de la mujer secretario de desarrollo social Pilar, 

la doctora Anggy, gracias por estar aquí con respecto al 

informe específico que hemos estado mirando en materia de mujer 

me gustaría enfocarme un poco como bien lo mencioné en el tema 

del Centro Integral de la Mujer que es digamos el lugar donde 

se atienden a las mujeres de la ciudad en materia psicológica 

en materia de emprendimiento y donde se ofrecen diferentes 

servicios para las mujeres en esta ciudad, sí me gustaría 

preguntar e eh enfocarme en el tema de los talleres 

ocupacionales que brindan en el centro integral de la mujer 

sabemos que hay una serie de diversos talleres,  pero sí me 

gustaría eh conocer eh cuál es la cobertura y el acceso a esos 

talleres cuántas personas realmente cuántas mujeres han 

atendido si tienen ese dato específico de cuántas mujeres han 

atendido de los diversos talleres que ustedes mostraron en el 

informe y eh si digamos después de hacer esos talleres de 

chocolatería, peluquería, maquillaje en fin todos esos diversos 

que ustedes tienen le realizan un seguimiento y una evaluación 

eh con un enfoque empresarial con un enfoque de emprendimiento 

a cada una de estas mujeres porque de pronto a veces brindamos 

servicios que se quedan de pronto simplemente en el taller y 

no se le hace un seguimiento a esa mujer si realmente crea 
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rendimiento se le apoya con capacitación digamos ahí también 

tendría que ver transversalmente el IMEBU y también esa es otra 

pregunta si el IMEBU hace alguna articulación 

interinstitucional dentro de cada uno de estos talleres de 

habilidades blandas que hacen dentro del Centro Integral de la 

Mujer de la mujer, esto en cuanto a cobertura y acceso eh del 

SIM y también me gustaría conocer el tema de calidad de la 

atención y esto va enfocado al personal que está atendiendo en 

el centro integral de la mujer me gustaría también conocer de 

cada cuánto se capacita el personal del centro integral si se 

le capacita en materia de enfoque de género, en violencias 

basadas en género y también en atención a víctimas  de la 

ciudad en tema de capacidad y recursos en materia de 

presupuesto infraestructura sabemos que de pronto e hay corto 

presupuesto en esta materia de mujer y la pregunta enfocada en 

hay personal suficiente para atender al centro integral o 

ustedes creen que en este momento no cuentan un con personal 

suficiente o eh también si en materia de presupuesto 

infraestructura y equipos de igual forma son insuficientes sí 

me gustaría que por parte de la administración se diera una 

respuesta  transparente con esto sí en aras, no de criticar 

digamos la insuficiencia personal o de infraestructura sino en 

aras de pronto eh motivar a la administración municipal a que 

haga este tipo de mejoras con respecto al tema de articulación 

con otras instituciones,  sí me gustaría conocer un poco más 

Cómo se ha manejado el tema de la línea de atención, se hizo 

un debate de control político e el periodo pasado con respecto 

al tema de violencias y rutas de violencias basadas en género 

decíamos que la mayoría de rutas pues no eran efectivas eh 

sabemos que le han puesto el ojo a eso y hoy lo reconocemos 

pero sí queremos saber e si en este momento se cuenta solo con 

una ruta o se cuenta con varias líneas telefónicas y si esas 

líneas telefónicas son 24 horas porque en el momento del debate 

que hicimos no era 24 horas y la verdad había un desorden con 

el tema de líneas eh siempre enfocando en que las líneas 

telefónicas que ustedes ofrecen y le hacen publicidad son de 

pronto líneas que pueden salvar la vida de las mujeres siempre 

mostrando esta importancia y también preguntarles a la 

Secretaría de Desarrollo Social y a la oficina de mujer cuáles 

creen ustedes que son en este momento los principales retos 

que hay en materia de mujer ahorita en el municipio, bueno 

aparte el registro eh bastante numeroso en temas de violencias 

Pues sí quiero enfocar esta pregunta en retos más bien con el 

tema de recursos de presupuesto, de infraestructura de personal 

porque si no se cuenta con todo esto que acabo de mencionar va 

a ser muy difícil realizar un digamos que las mujeres accedan 

a un servicio efectivo que realmente tenga un fruto tenga un 

éxito constante sabemos y tenemos conocimiento que hay muchas 

mujeres que se acercan al CIM en busca de un empleo en busca 

de una oferta una oportunidad laboral y pues realmente ustedes 

mismo me lo han dicho es muy difícil la cobertura y poder 

abarcar a todo ese número de mujeres y poder pues ofrecerles 

un capital semilla un tema laboral, entonces sí me gustaría 

también conocer eh, Cuáles son las expectativas y los retos 

que tienen ustedes en esa materia de empleabilidad y autonomía 

económica de las mujeres que sabemos que digamos es un tema 

bastante difícil y esto lo quiero conectar un poco con el tema 

de los lugares que ayudan a alivianar las cargas del cuidado 

de las mujeres como por ejemplo Casa Búho y  también es otra 
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pregunta que quiero hacerle a la doctora Anggy sí qué vamos a 

hacer con el tema de los lugares o casas de Refugio que son 

los lugares donde prácticamente las mujeres puedan dejar sus 

hijos y ellas puedan irse a laborar, entonces eso es un tema 

que la gente lo tiene muy presente tema de Casa Búho,  quiero 

también hacer preguntas con respecto a eso, mi mayor digamos 

consejo a la administración es que tengan un poco de mayor e 

difusión en no solo en redes sociales sino de pronto como yo 

le mencionaban el consejo consultivo mujeres como miembro del 

Concejo consultivo e difusión en temas sectorizados es decir 

que la administración llegue a los barrios y llegue a las 

comunas yo siempre he mencionado que es la mejor forma de que 

ustedes puedan divulgar sus servicios ir barrio a barrio, casa 

por casa y ofrecer la ruta y ofrecer los servicios del centro 

integral de la mujer y también esta pregunta que he hecho 

bastante en el concejo constructivo de  mujeres es me gustaría 

saber si ya tienen un mapa de calor con respecto a los barrios 

donde más e se registra número de violencias basadas en género 

para qué para evidentemente pues ser en esos barrios donde 

podamos bajar y llevar la difusión digo podamos porque eso no 

es un tema únicamente de la administración, también nos 

corresponde a nosotros como concejales hacer el acompañamiento 

con ustedes y siempre está dispuesta a hacerlo así que el día 

que empecemos a bajar a los barrios ahí estaré con ustedes para 

compartir y difundir esa información, con respecto al tema de 

la línea de atención 24/7 lo que mencioné eh mencionar una vez 

más que la violencia no tiene horario de oficina y eh una vez 

más me gustaría conocer cuál es el número exacto al que deben 

llamar las mujeres porque si hay una confusión con respecto al 

número y finalmente fortalecer al personal en temas de 

capacitación  sí o sí en temas de enfoque de género eso sería 

todo muchísimas gracias presidente y administración por la 

atención. 

PRESIDENTE: Muchas gracias honorable concejal Daniela Torres 

por su importante participación y las inquietudes que, por 

supuesto ahora va a dar respuesta el gobierno de bucaramanga, 

honorable concejal Jorge Florez pacto histórico tiene el uso 

de la palabra. 

INTERVENCION DEL H.C JORGE EDGAR FLOREZ HERRERA: Muchas gracias 

presidente con el saludo para todos mis compañeros, mi 

compañera Daniela, a la Secretaría de Desarrollo social, a la 

asesora de mujer y equidad de género a todos los presentes un 

fraternal saludo como tres cosas secretario eh digamos yo sí 

quiero pedirle a usted que el sentido político del día 

internacional de la mujer que nace de una protesta de las 

mujeres obreras y que tiene un contexto hoy en el siglo XXI en 

Bucaramanga con un con  un problema de violencia de género, 

con un problema de feminicidios con un problema de  diferencias 

de brechas entre géneros no se no se obvie esto o sea no se 

convierta simplemente en unos eventos y en unas ferias pero 

digamos no visibilicemos la realidad que atraviesa hoy la mujer 

en nuestra ciudad frente a las violencias de género, cierto y 

las violencias de género no se van a cerrar haciendo talleres, 

haciendo actividades de  reunión y darles un refrigerio sino 

se van a cerrar cuando llevemos a través del sistema educativo 

una formación indistinta a los niños y niñas para que 

prevengamos esa violencia a través del desde la escuela desde 

para que estos niños que están hoy o estas niñas no  provoquen 
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O no consientan la violencia de género para que seamos una 

sociedad que en su conjunto rechace la violencia de género, yo 

también quiero decirle que en ese sentido hoy a mí me parece 

de verdad de llamar la atención no sé qué tanta articulación 

tenga la Secretaría de Desarrollo Social, la asesoría de la 

mujer del despacho del alcalde y el con el Rayo a través de 

las comisarías de familia pero los casos no solamente han ido 

Un aumento sino que también llegan quejas por ejemplo a mí me 

dicen mujeres eh Daniela yo que saco con denunciar a mi marido 

que me golpea que me amenaza de muerte si me van a decir que 

yo tengo que irme a encerrar en una en un refugio donde quedo 

totalmente incomunicada, yo tengo hijos tengo obligaciones 

económicas yo no me puedo dar ese lujo de que me manden a un 

lugar donde se quede totalmente incomunicada no produzca y qué 

pasa con el resto de mis obligaciones, yo llamo a la 

administración de Bucaramanga a pensar en esa situación porque  

muchas mujeres no van a acceder a esto y obviamente pues siguen 

siendo eh digamos una víctima fácil de ese agresor cierto o 

sea tenemos que buscar una forma de que esa mujer se le dé una 

ayuda económica y se le brinde la seguridad o se le dé una 

ayuda económica para que ella con tranquilidad pueda irse a un 

lugar de Refugio con sus hijos cierto yo lo invito a que piensen 

es con la coordinadora de comisarías de familia y con el 

despacho del secretario del interior, otra situación que yo 

quiero eh señalarles eh es el tema presupuestal para para los 

emprendimientos a mí me parece fabuloso que la Secretaría de 

Desarrollo Social hable de la violencia económica como una 

forma también de constreñir a la mujer y  lo invitaba en el 

debate de que hicimos acá con Daniela el año pasado el 25 de 

noviembre día internacional en contra de la violencia de género 

eh Para que empezáramos a hablar de la violencia obstétrica 

como esa violencia que también afecta a los hijos, que también 

afecta a las hijas eh y que efectivamente termina constriñendo 

a la mujer en la toma de decisiones y es una invitación que 

reitero de las mujeres al respecto de este tipo de violencia y 

finalmente yo también quiero dejarle que en el marco del 8 de 

marzo que ya está encima digamos acá cuando hicimos el debate 

con las organizaciones de mujeres con la coordinadora 8 am 

había una situación digamos que ellas denunciaron y que hoy 

cobrar vigencia y es como toda la denuncia que vienen haciendo 

al frente acerca de los feminicidio las mujeres en el espacio 

público a través de sus murales, a través digamos de la denuncia 

pública como reivindicamos y cómo no satanizar como desde la 

Secretaría de Desarrollo Social articulamos con las 

organizaciones feministas para que efectivamente. 

(SE DISTORSIONA EL AUDIO) 

PRESIDENTE: retornamos honorable concejal. 

CONTINUA LA INTERVENCION DEL H.C JORGE EDGAR FLOREZ HERRERA:  

gracias presidente entonces yo quería dejarle esa inquietud 

secretario de desarrollo social de reivindicamos el espacio 

público, las denuncias que las colectivas eh vienen 

desarrollando en contra del feminicidio y pedirle creo que 

Daniela lo había hecho las actas de las reuniones que se han 

hecho las habíamos solicitado yo reitero en esta comisión eh 

de las reuniones que se hacen con las organizaciones para mirar 

de las organizaciones de mujeres y feministas que no las que 

no las llegue porque nosotros habíamos preguntado si llegaban 
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y nos dijeron que efectivamente en una comisión anterior que 

se estaba abriendo el espacio que estaba más organizaciones yo 

quisiera pedirle la copia de esas actas a través del correo 

por la secretaría pueda hacer mi correo contacto@gmail.com, me 

refiero secretario al consejo consultivo de mujeres para que 

ser más exacto de cuáles son las actas que estoy solicitando 

secretario esas actas del Concejo constructivo de  mujeres 

Muchísimas gracias presidente. 

PRESIDENTE: A usted muy amable honorable concejal Jorge Florez 

Pacto histórico eh la comisión especial de la mujer hoy por 

supuesto dándole cumplimiento al reglamento interno y al 

acuerdo municipal que crea esta importante comisión y por 

supuesto en el mes de marzo haremos no una sino varias sesiones 

que tienen que ver con este tema tan importante Dr. Iván Torres 

hay unas inquietudes de los honorables concejales es muy 

importante su respuesta tiene el uso de la palabra. 

INTERVENCION DEL DR. IVAN TORRES SECRETARIO DE DESARROLLO 

SOCIAL: Bueno una vez más saludándolos en el orden en que nos 

formularon las preguntas al concejal Ávila están cordialmente 

invitados a la feria laboral en el SIM este 5 de marzo ojalá 

esta comisión nos acompañe por supuesto y estaremos muy atentos 

de hacerles llegar la invitación de primera mano a esta 

comisión, a todo lo que tenga que ver con el componente de 

mujer por supuesto ya le dije también a la coordinadora del 

programa de mujer que estuviese que saliéramos de aquí para 

mirarlo el caso que mencionó en TRO no lo teníamos en el radar 

no nos no nos notificaron de eso pero salimos a buscar de qué 

manera podemos acompañarlo en cuanto a las inquietudes de la 

de la concejal Daniela Torres que en nuestra presentación 

hicimos ahí como un una discriminación de todos los 

beneficiarios tanto del 2024 como de la de las personas 

recientemente inscritas en el ciclo un del año 2025 entonces, 

para los dos ciclos del año 2024 fueron 544 personas 

beneficiadas de los distintos cursos que su Merced mencionó 

son cerca de 20 talleres desde bisutería, porcelanicrom, bolsos 

tejidos en wayuu, arte en madera bueno en fin y para contábamos 

con mucha lo 1 2025 concejal Daniela se inscribieron 469 

mujeres es decir que esto representó un incremento ostensible 

frente al primer ciclo del año 2024 estas personas las tenemos 

identificadas desde el desde su grupo poblacional hasta su 

ubicación geográfica en Bucaramanga Por comunas que cuando 

desee pues le podemos compartir la información tenemos 

población colombiana retornada, comunidad de LGBTI es decir de 

esas 400, 69 personas tenemos, 17 colombianas no perdón 

retornadas comunidad LGBTI cuatro personas madres cabeza de 

familia 96 migrantes 33, víctimas del conflicto armado 21 

mujeres personas en condición de discapacidad 4, Víctimas de 

violencia basada en género 1, de tal manera que esas 469 las 

tenemos ahí como categorizadas y además ubicadas por comuna 

por comunas y por corregimientos, Sí claro que sí En cuanto a 

los recursos  bueno si nuestro personal se había capacitado en 

cuanto a  género quiero informarle que el diplomado que se 

surtió finalizando el 2024 en él también en este diplomado 

también participaron todas las integrantes del equipo de mujer 

porque en efecto hay que fortalecer también las competencias 

del equipo interdisciplinario puedo asegurar que el personal 

con el que contamos es suficiente porque pues toda esta 

atención a las mujeres de Bucaramanga también se hacen 
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articulación con los diferentes eh medios lo que hacemos lo 

que terminamos haciendo realmente en muchos casos es 

direccionar ya sea comisaría y ICBF bueno en fin a todos los 

que hacen parte de del aseguramiento y de dar garantía a los 

derechos de la mujer y las instalaciones hasta el momento no 

hemos tenido problema con las instalaciones, ah bueno Sí 

tuvimos un problema con la cubierta sobre todo en temporadas 

de lluvia Pero eso se eso se  subsano de tal manera que el 

espacio yo me refería al espacio lo consideramos eh por lo 

menos hasta el momento suficiente de tal manera que se desde 

allí desde el centro integral de la mujer con las otras con 

los otros inmuebles que da oferta institucional en la comuna 

13 como lo es el Ágora, el  centro vida, al recrear vamos a  

instalar concejal Daniela el piloto del sistema del cuidado 

que creo que ya la asesora en algún momento le comentó pero ya 

se viene casi la implementación estamos levantando una 

caracterización para arrancar con este piloto el sistema del 

cuidado y allí el centro integral de la mujer jugará un papel 

importante dado que allí llegarán las mujeres con sus hijos, 

con sus con las personas mayores que cuidan en fin con las 

personas que les impiden trabajar o disfrutar del de un tiempo 

libre de calidad y ahí es donde entra el sistema del cuidado a 

dignificar a todo ese grupo poblacional de cuidadores La idea 

es que empecemos a cuidar al cuidador en Bucaramanga. La línea 

la línea también estaba dentro de la presentación la precise  

la línea de WhatsApp que maneja la Secretaría de Desarrollo 

Social o el CIM puntualmente y esta está funcionando de domingo 

a domingo de 8 de la mañana a  6 de la tarde, está la línea 

amiga también de la Secretaría de Salud la  “Espérame” estaba 

en la presentación pero igual se la vuelvo aquí a  leer 

rápidamente La nuestra la 3126740066 que es la que funciona de 

domingo a domingo de 8 a 6 y la que funciona 24 horas es la 

3229643755 pero esta está con enfoque de Salud Mental. los 

retos que  la concejal nos pide precisar los veo en dirección 

de las nuevas masculinidades creo yo que allá hay mucho por 

hacer o todo por hacer mencionaba que  de hecho creamos un rol 

dentro del programa para que lo liderara un hombre para que 

sean hombres abordando hombres, invitando a los hombres Porque 

aquí es donde precisamente encontramos una oportunidad y en la 

reducción de  las tasas de violencia intrafamiliar concejal 

Por eso ahorita la campaña de concientización que se lanzó de 

tu familia es el corazón de Bucaramanga en esos dos sentidos 

tenemos mucho por hacer Casa Búho lo mencionó también ayer de 

hecho estamos discutiendo esto en concejo de gobierno porque 

ya la póliza ya podemos contar con la póliza falta que la 

póliza desembolse, para que infraestructura lo incorpore al 

presupuesto y hagamos de la reglo eso no nos va a tomar mucho 

tiempo y ya estamos garantizando los recursos desde Secretaría 

de Desarrollo Social para contratar el personal 

interdisciplinario empezar a operar entonces eh ya 

afortunadamente tenemos vida libre con el tema con el acto 

administrativo que estamos esperando de afectación de pólizas 

y agradecemos la invitación que nos hace en virtud de la 

difusión Claro que sí creo yo que siempre desde lo 

institucional tenemos  un gran reto para llegar a todos los a 

todos los grupos de interés con las diferentes actividades 

iniciativas y demás y para finalizar con la intervención del 

concejal Jorge Flores la Secretaría de Desarrollo Social y la 

administración del alcalde Jaime Andrés Beltrán ha entendido 
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que dignificar a la mujer no es no es cuestión de solo una 

celebración por supuesto de forma continua hemos venido 

adelantando campañas en contra de la violencia basadas en 

género y seguiremos haciéndolo, agradecemos la invitación de 

que nos hace de revisar con comisarías del trabajo mancomunado 

con la ayuda económica y demás pues eso digamos que sí deberá 

surtirse una mesa técnica y mirar qué recursos tenemos y de 

qué manera podemos eh asegurar o fortalecer esa tensión las 

violencias económicas sabemos que  es uno de los componentes 

fuertes a los casos de agresión que se presentan y por eso todo 

el tema autonomía económica que es una de las estrategias o 

pilares de que  se está que se está dando o la oferta 

institucional en ese sentido que se está haciendo desde el 

centro integral de la mujer para que las mujeres sean cada vez 

más autónomas, y si hay acompañamiento de creo que eso lo dijo 

lo mencionó también la concejal Daniela y era de qué manera 

estábamos articulando con IMEBU para garantizar recursos y 

ellas no solamente se quedaran en la formación sino en el sino 

llegaran al emprendimiento, entonces desde ahí la banca IMEBU 

juega un papel importante y por eso la red de Mujeres 

Emprendedora BGA, para el tema autonomía económica concejal HM 

en cuanto al derecho a la protesta creo que tuvimos una 

situación particular el domingo pasado con los colectivos en 

efecto se ha respetado ese derecho eh lo que se está no soy 

autoridad en la materia pero le cuento más o menos que se ha 

discutido con el gabinete o con el señor alcalde y es que 

también pues la idea es que mientras garantizamos el derecho a 

la protesta Pues también todos los ciudadanos entiendan que la 

administración cuida de los bienes públicos tiene ese deber de 

cuidar todos los espacios públicos, entonces frente a  ese a 

esa iniciativa de querer expresar puedan contar con la 

administración Especialmente con el DADEP el DADEP se 

manifestaba el domingo y decía que no tuvo nunca conocimiento 

de eh de esa convocatoria y demás y se les dejó avanzar pero 

realmente no había permiso entonces lo que queremos es como 

que todos entendamos que hay  unos mecanismos para poder hacer 

cualquier cosa en espacio público y manera común nada lo 

hagamos eso y ya Pilar también quedó con la nota con el 

compromiso de hacerle llegar las actas del Concejo consultivo 

bien Creo que respondí no sé si la asesora quiera aportar algo 

más en virtud de sus inquietudes Muchas gracias. 

PRESIDENTE: A usted doctor Iván Torres secretario de Desarrollo 

Social la Dra. Cuadros tiene también respuestas contundentes 

las inquietudes de los honorables concejales tiene el uso de 

la palabra. 

INTERVENCION DE LA DRA. ANGGY KARINA CUADROS CRUZ ASESORA DE 

DESPACHO: Bueno muy bien eh nuevamente Pues agradecerles por 

este espacio concejal Daniela gracias por estos espacios tan 

importantes que nos ayuda a visibilizar todo las actividades 

que realizamos eh traigo conmigo pues efectivamente el programa 

más fuerte que tiene la alcaldía de Bucaramanga frente al tema 

de mujer la Secretaría de Desarrollo Social ha sido uno de los 

aliados más grandes que tiene aquí la articulación de la 

oficina de mujer junto con la Secretaría de Interior y la 

Secretaría de Salud, efectivamente hemos realizado varias 

articulaciones una de las cosas Pues más grandes que tiene que 

tenemos en este proceso es la casa Refugio el secretario pues 

bueno no lo comentó pero actualmente tenemos un convenio 
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vigente con la Secretaría de Desarrollo social frente al 

alojamiento temporal nuestras víctimas de violencia y nuestra 

población sexualmente diversa este convenio eh realmente ha 

sido un convenio muy exitoso debido a que nuestras mujeres 

víctimas cuentan con un alojamiento temporal actualmente donde 

reciben atención psicológica, jurídica y ocupacional no 

solamente a ella sino también a sus hijos actualmente hemos 

recibido nueve casos de mujeres de los cuales hemos hecho la 

atención desde el primero de enero hasta actualmente es un 

convenio que no se deja vencer debido a la situación tan 

compleja que tenemos de violencia intrafamiliar también quiero 

aclararle concejal que prácticamente somos el único  municipio 

que tiene alojamiento temporal ya que Floridablanca, 

Piedecuesta, Girón e nos han remitido casos y de los cuales 

nos hemos sentido un poco solos frente a esto ya que eh se ha 

comunicado con las diferentes directoras o oficinas de la mujer 

de esos municipios y no he contado con el apoyo con ninguna de 

ellas ya que este servicio desde el municipio de Bucaramanga 

es el único que contamos y quería contarte de que la Secretaría 

de Desarrollo Social, tiene este convenio vigente con una 

institución totalmente preparada, capacitada para el 

alojamiento temporal de nuestras mujeres y al mismo tiempo 

articuladas con la comisaría de familia de las cuales ellas 

junto con la fiscalía hacen el reporte de estos casos de mujeres 

víctimas de sobrevivientes de violencia intrafamiliar y su 

población sexualmente diversa son es algo importante para 

tenerlo en cuenta y al mismo tiempo comunicarlo a las demás eh 

yo pasé una carta a la gobernación de Santander informando que 

Floridablanca Piedecuesta y Girón me han remitido casos de 

alojamiento temporal y que desafortunadamente estos casos eh 

no, no hemos podido atenderlo ya que nuestro convenio solamente 

está con el municipio de Bucaramanga al mismo tiempo he venido 

realizándole seguimiento a las líneas telefónicas eh con 

comisarías de familia, Secretaría de Salud de hecho el día de 

ayer estuvimos haciendo una también visita a la Secretaría de 

Salud en la cual activa también una línea 24 horas lo mismo 

con Patrulla púrpura he estado muy pendiente de estas líneas y 

comisarías de familia para que no se encuentren pues barreras 

de acceso frente a estas situaciones, Eh sí Contamos con un 

mapa caliente como tú decías donde registramos actividades de 

violencia actualmente estamos haciendo un observatorio de mujer 

que está en construcción desde el subcomité de información del 

comité articulador de violencias tenemos un observatorio de 

mujeres donde nos estamos articulando con secretaría de 

interior y secretaría de salud para evidenciar cuáles son esos 

eh barrios de hecho eh que cuentan con más violencia 

intrafamiliar de hecho lo tenemos actualmente desde el año 

pasado de los cuales pues eh aquí Contamos con la asistencia 

técnica Pues de las TIPS y secretaría de salud interior en 

donde nos muestran estas estas estos barrios desde la 

notificación de vigilancia epidemiológica estamos en la 

construcción y en la mejora de este observatorio que esperamos 

que este año sea eh algo pues bueno más fuerte y efectivamente 

la Secretaría de Desarrollo Social pues como cuenta con esta 

gran aporte de todos sus profesionales que actualmente están 

capacitados se realizó un diplomado en donde todas ellas 

cuentan con una capacitación de enfoque de género y nuevas 

masculinidades pues hemos venido realizando actividades muy en 
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articulación eh desde mi sentir y des de mi pasión frente a 

este tema estamos trabajando con el sistema del cuidado, ha 

sido algo que venido eh revisando desde la anterior 

administración en de los cuales pues bueno este año le pude le 

pudimos dar eh seguimiento frente a esto actualmente ya 

lanzamos una caracterización eh Asegurarte es la propuesta que 

queremos llevar para el sistema del cuidado estamos bajo la 

cobertura del Ministerio de la Igualdad donde nos está haciendo 

visitas técnicas Y actualmente estamos en la construcción de 

ese informe técnico para hacer la prueba piloto del circuito 

del cuidado eh creo que pues bueno esas eran las de pronto las 

otras sugerencias y aquí aportes que les tengo de todo lo que 

nos comentaron, al mismo tiempo tenemos una agenda bastante 

amplia del 8 M en donde hemos venido articulando acciones no 

solamente con Desarrollo Social sino también con interior con 

eh Secretaría de Salud de hecho tenemos aproximadamente casi 

22 actividades en el mes de  la mujer en donde pues vamos a 

contar les vamos a estar pasando la agenda eh de estas 

actividades en el donde vamos a estar en varios lugares tanto 

en eh actividades como académicas, como actividades en barrios, 

en diferentes actividades de la alcaldía también con varias 

entidades que nos vamos a aliar entonces les estaremos pasando 

esta esta estas actividades para que ustedes también nos apoyen 

y pues bueno también nos ayuden a difundir eh frente bueno creo 

que no tengo más de las diferentes actividades que tenemos pues 

hoy traigo con conmigo pues la Secretaría de Desarrollo Social 

y la idea pues más adelante en Estos espacios es seguir trayendo 

a las diferentes secretarías que han trabajado en articulación 

con la oficina de mujer y efectivamente en todos los temas de 

mujer equidad y género muchas gracias. 

 

PRESIDENTE: muchas gracias a usted doctora Anggy Karina asesora 

temas de mujeres honorables concejales, concejala Daniela 

Torres tiene el uso de la palabra. 

 

INTERVENCION DE LA H.C DANIELA TORRES ZARATE Gracias presidente 

bueno muchas gracias por las claridades quiero mencionar aquí 

en la comisión de la mujer que vamos a hacer mucho control al 

tema de Casa Búho ya teniendo en cuenta lo que me dice el 

secretario de desarrollo social con respecto a este tema con 

respecto al tema de la póliza le vamos a poner el ojo al tema 

de casa también, al tema del proyecto de acuerdo que pasamos 

con respecto a las rutas que van enfocadas en la protección y 

cuidado de las familias que fueron Víctimas del delito de 

feminicidio ese es un proyecto acuerdo que pasamos el periodo 

pasado y queremos hacerle un control porque ya ha pasado cierto 

tiempo y hemos también reconocido algunos familiares en esa en 

ese en esa búsqueda de incidencia social en los barrios hemos 

encontrado familias que ya se han identificado como víctimas 

del feminicidio es decir en este momento pues hay hijos que en 

este momento se encuentran huérfanos y si nos gustaría en 

cooperación con la administración, con la oficina de la mujer 

poner en conocimiento esas familias que ya tenemos 

identificadas. De igual forma eh seguir en la búsqueda de las 

otras familias que aún no hemos identificado y de eso 

principalmente se trata el proyecto de acuerdo acoger eh a 

todas estas familias que han sido víctimas cogerlas 

psicológicamente, cogerlas eh con planes estratégicos 

económicos que los ayuden de pronto a salir de ese duelo eh en 
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razón a ese delito del feminicidio, también vamos a ponerle el 

ojo a la línea 1 2 3 tenemos un ejemplo de éxito de la línea 1 

2 3 por ejemplo en la ciudad de Medellín cuando se llama la 

línea 1 TR simplemente es una línea eso evita confusiones para 

las mujeres a la hora de llamar en medio de una emergencia 

entonces, qué pasa en la ciudad de Medellín cuando llaman a la 

123 además de atender efectivamente la emergencia esa línea 

tiene la capacidad de articular y también demostrar todos los 

servicios que cuentan la misma Secretaría de la Mujer, además 

de que esa línea 123 articula inmediatamente con la policía, 

con la fiscalía, las comisarías de familia y también la misma 

Secretaría, Eh pues depende de lo que la mujer disponga o 

solicite el momento de la llamada el 123 articula con las 

diferentes secretarías de la administración en materia de salud 

le dirige a la Secretaría de Salud, si es una petición en 

materia de vivienda la dirige a vivienda si es batería de 

Justicia lo dirige al tema de Justicia empleo vivienda entonces 

eso es una sugerencia en cuanto a tener una sola línea y que 

esa esa única línea sea la que articule y dirija a las 

diferentes secretarías, a las diferentes campos que existen 

para evitar confusiones con las líneas no podemos eh seguir 

teniendo una línea que primero pues no esté no esté las 24 

horas del día y que además de todo sea una línea para salud, 

una línea para salud mental, otra línea para vivienda no 

tenemos que articular todo en una sola línea y eso es mi mayor 

aporte con respecto esos  de éxito que hay compañeros 

necesitamos las actas del Concejo consultivo de mujeres pero 

también las actas del comité articulador de violencias esto lo 

solicitamos en el debate de control político de rutas de 

violencias basadas en género además de esas actas necesitamos 

el listado de las asistencias, necesitamos el plan de acción 

del año 2023, el plan de acción del año 2024, con todas las 

líneas de ejecución eh las acciones y el seguimiento y 

monitoreo de esas actas realmente con esas actas de 

articuladores de violencia sí vamos a hacer un verdadero 

control en materia de mujer y en materia de violencias esto lo 

solicitamos el periodo pasado entonces esperamos que en 

plenaria eh podamos tener estas actas porque estas digamos este 

comité está regulado la ley y bueno finalmente esto ya es un 

llamado a la acción real reconocemos todos los esfuerzos que 

han hecho por parte de Desarrollo Social, por el tema autonomía 

económica el tema del sistema del cuidado doctora Anggy sabemos 

que está articulando con el Ministerio de la igualdad de hecho 

este 27 de febrero vamos a tener una reunión con mi equipo de 

Daniela Torres la cual vamos a invitarlos a ustedes para que 

también articularlos entre todos una reunión virtual con el 

Ministerio de la en tema técnico del sistema del cuidado sí 

porque nos interesa mucho este tema y sí nos gustaría que ahí 

estuviera la doctora Anggy en esta reunión incluso la directora 

Nacional de cuidado que es Natalia nos solicitó que la Dra. 

Anggy estuviera ahí este 27 de febrero, bueno finalmente un 

llamado a la acción real eh por parte de la oficina de la mujer 

para que la administración se pueda asentar con los colectivos 

de mujeres eso lo hago como como una un tipo de mensaje que me 

han transmitido el movimiento de mujeres que se sienten a 

construir estas juntas la administración de debe reconocer el 

movimiento de mujeres debe reconocer sus saberes debe reconocer 

su experticia, su experiencia, y sus luchas y cómo lo puede 

hacer sentándose con el movimiento con los colectivos para 
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articular y construir estrategias no solo estrategias 

comunicativas sino también estrategias técnicas y también 

estrategias de fondo porque si no escuchamos al movimiento de 

mujeres créanme que ningún presupuesto será suficiente para 

poder generar eh acciones efectivas para las mujeres realmente 

si no nos sentamos con el movimiento de mujeres solo Vamos a 

crear acciones aisladas a la verdadera base de mujeres que es 

el movimiento de mujeres gracias presidente. 

 

 

PRESIDENTE: Muchas gracias honorable concejal Daniela Torres 

eh esas solicitudes que se han hecho en el día de hoy por parte 

de los concejales le pido Dra. Anggy que sean remitidos al 

correo del Concejo Municipal por supuesto a la secretaría en 

cabeza de Silvia Juliana Lizarazo para que les haga el traslado 

respectivo a los honorables concejales integrantes de la 

comisión especial de la mujer, ¿hay alguna otra inquietud por 

parte de los concejales o avanzamos?  bueno entonces quiero 

antes de continuar por supuesto para terminar ya la comisión 

darle las gracias Dr. Iván Torres eh hemos concejales dialogado 

con el doctor Iván sobre una solicitud que vengo haciendo para 

que la comisión especial de la mujer tenga un programa en la 

cultural un programa dedicado a la mujer bumanguesa así de que 

espero que la doctora Anggy y el doctor Iván nos colaboren con 

la dirección de cultura por supuesto para que efectivamente 

tengamos ese espacio que va a contribuir en la difusión de todo 

el portafolio que tiene el gobierno para las mujeres de 

Bucaramanga es un espacio muy importante que por supuesto 

queremos liderar desde la comisión especial de la mujer allá 

en la cultural 100.7 Lady sí usted que es oyente asidua oyente 

de la cultural 10.7 ahí tendremos concejal Jorge Flórez la 

posibilidad de difundir por supuesto todas las actividades de 

la comisión y todo lo que tiene que ver con mujeres a través 

de los medios de comunicación continuamos secretaria con el 

orden del día por favor. 

 

SECRETARIA: señor presidente, cuarto lectura de documentos y 

comunicaciones le informo no hay documentos no hay 

comunicaciones, quinto proposiciones y asuntos varios señores 

presidentes no hay proposiciones radicadas sobre la mesa de la 

comisión estamos en el punto de asuntos varios; señor 

presidente siendo las 10:41 de la mañana ha sido agotado el 

orden del día. 

 

PRESIDENTE: Silvia Juliana Lizarazo Acero, a toda la comisión 

muy amables Dios los bendiga y hasta la próxima oportunidad 

muchas gracias. 
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Las anteriores intervenciones se encuentran grabadas en archivo 

de voz, computarizado a la fecha. 

 

 

Para constancia se firma para su aprobación en plenaria. 

 

 

El presidente:  

                         LUIS FERNANDO CASTAÑEDA PRADILLA 

 

La subsecretaria:  

 

                         SILVIA JULIANA LIZARAZO ACEROS 
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